

УДК 324.000.32

И.А. Шведова, Е.А. Румянцева (3 курс, МВШУ), Л.И. Евсеева, к.ф.н., доц.

## ПРОБЛЕМЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В РОССИИ

Институт местного самоуправления обуславливает одну из демократических основ системы управления обществом и государством. В качестве примера хотелось бы привести выдержку из Конституции Российской Федерации: “В Российской Федерации признается и гарантируется местное самоуправление. Местное самоуправление в пределах своих полномочий самостоятельно. Органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной власти”- статья 12. Таким образом, местное самоуправление является способом самостоятельного волеизъявления граждан по вопросам обеспечения участия населения в решении местных дел, управления муниципальной собственностью, обеспечения развития соответствующей территории, охраны общественного порядка, защиты интересов и прав местного самоуправления, гарантированных Конституцией РФ, обеспечения потребностей населения в социально-культурных, коммунально-бытовых и иных услугах

Исследуя данный вопрос, мы в первую очередь рассматривали институт местного самоуправления с точки зрения человеческого фактора. В каком бы из своих проявлений не была представлена муниципальная власть - представительным органом самоуправления, сходом граждан, главой местного самоуправления или местной администрацией - она воспринимается подведомственным населением непосредственно в лице некоего ответственного лица, поэтому мы акцентировали внимание на различных аспектах социального плана. Культурный, социально-бытовой, возрастной критерии - вот лишь немногие параметры, характеризующие исполнительную власть на местах.

Законодательная база, определяющая полномочия и функции местных властей, достаточно фундаментальна. Во всех областных законах на первом месте из документов, определяющих правовую основу местного самоуправления, ставится Конституция Российской Федерации, которая не только определяет компетенцию местных властей, но и гарантирует судебную защиту нарушенных прав местного самоуправления, компенсацию дополнительных расходов, возникших в результате решений, принятых органами государственной власти. Подобные гарантии местного самоуправления более детально закрепляются федеральным законодательством, а также правовыми актами субъектов РФ.

Исследуя степень фундаментальности законодательной базы, мы обращались к главе одной из волостей Ленинградской области, который уверенно сообщил о том, что правовая база основательна и проработана.

На сегодняшний день большинство проектов законов, касающихся вопросов местного самоуправления, акцентируют внимание на популяризации самоуправленческой инициативы и защиту права на ее осуществление. Данной теме посвящены законы о собраниях граждан. Немало усилий направляется на укрепление местной власти с экономической стороны, в том числе путем законодательного закрепления возможности установления муниципальных налогов.

*Выводы.* Местное самоуправление в России функционирует достаточно активно, но данная форма власти еще не является стабильной и истинно народной, на сто процентов выявляющей волю местного населения и осуществляющей ее.